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Yang terhormat Editor Jurnal Ekonomi & Studi Pembangunan,
Berikut ini Saya kirimkan artikel penelitian asli berjudul " The effect of External Debt, Foreign Investment and Exports Toward Economic Growth in 16 Asian Countries " untuk dipertimbangkan diterbitkan pada Jurnal Ekonomi & Studi Pembangunan.
Secara singkat dapat kami deskripsi pengaruh utang luar negeri, investasi asing dan ekspor terhadap pertumbuhan ekonomi pada 16 negara di Asia. Tulisan ini dapat dilihat sebagai 'evaluasi real-time' karena memberikan gambaran faktual bagi pemerintah di 16  negara tersebut dalam mempertimbangkan berbagi opsi kebijakan yang dapat dilakukan. Banyak penelitian telah dilakukan tentang dampak utang luar negeri terhadap pertumbuhan ekonomi ataupun dampak investasi terhadap pertumbuhan ekonomi serta dampak ekspor terhadap pertumbuhan ekonomi dalam lingkup internasional, nasional ataupun regional.
Namun, faktor-faktor yang mempengaruhi pertumbuhan ekonomi menggunakan variabel ekonomi makro yang melibatkan hubungan internasional antar negara di Asia dan menurut kawasan tidak banyak ditemukan, apalagi pengaruh utang luar negeri, investasi asing dan ekspor terhadap pertumbuhan ekonomi 16 negara di benua Asia. Selain itu dalam penelitian ini menggunakan analisis kuantitatif dengan alat analisis model regresi data panel dinamis, pada penelitian sebelumnya tidak banyak yang menggunakan model regresi data panel dinamis, hanya saja yang banyak ditemukan adalah model regresi data panel statis yang terdiri dari tiga pilihan model yaitu model Fixed Effect Model (FEM), Random Effect Model (REM) dan Pooled Least Square (PLS). Sedangkan dalam regresi data panel dinamis terdapat dua pilihan model yaitu First Different Gegeneralized Method of Moment (FD GMM) dan System Generalized Method of Moment (SYS GMM), dalam 2 model tersebut dapat melihat pengaruh lag pertumbuhan ekonomi dan pengaruh jangka pendek serta jangka panjangnya. Beberapa aspek tersebut menjadi perbedaan dengan penelitian sebelumnya yang menjadi novelty dalam artikel ini.
Terima kasih atas pertimbangan Bapak Editor untuk mempublikasikan naskah ini di Jurnal Ekonomi & Studi Pembangunan.
Hormat kami,
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