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Dengan hormat,

Bersama ini kami mengirimkan naskah hasil pemikiran/penelitian berjudul "Adverse Childhood Experiences dan Prokrastinasi Akademik Mahasiswa Emerging Adult: Efek Mediasi Regulasi Diri (Adverse Childhood Experiences and Academic Procrastination in Emerging Adult College Students: Self-Regulation's Mediating Effects)" agar dapat dipertimbangkan publikasinya pada International Journal of Islamic Educational Psychology (IJIEP).

Melalui naskah ini kami membuktikan hipotesis bahwa terdapat korelasi antar variabel penelitian, dan pengaruh tidak langsung dari Adverse Childhood Experiences (ACE) terhadap prokrastinasi akademik melalui mediasi variabel regulasi diri. Secara spesifik, hasil tersebut berarti bahwa mahasiswa dengan lebih banyak ACE memiliki regulasi diri yang cenderung rendah sehingga memperbesar kemungkinan terjadinya prokrastinasi akademik. Demikian pula sebaliknya.

Penelitian ini berkontribusi penting bagi pengembangan keilmuan psikologi khususnya di bidang perkembangan, pendidikan, dan klinis. Lebih jauh, penelitian ini berimplikasi praktis untuk memahami dan membantu mahasiswa yang bermasalah dalam akademik karena prokrastinasi sebagai akibat ACE melalui perbaikan regulasi diri.

Kami menyatakan bahwa penelitian ini orisinal, dikirimkan semata hanya kepada IJIEP, belum dipublikasikan di tempat lain, dan tidak sedang dipertimbangkan untuk dipublikasikan di tempat lain. Namun, kami juga menyampaikan bahwa studi literatur naratif sebagai landasan teoretis hipotesis dalam penelitian ini (belum dibuktikan secara empiris) telah dipublikasi dalam Prosiding Seminar Nasional Fakultas Psikologi Universitas Diponegoro tahun 2021, yaitu dengan naskah yang dapat diakses di Research Gate melalui tautan: (https://www.researchgate.net/publication/353931222_Adverse_Childhood_Experiences_Regulasi_Diri_dan_Prokrastinasi_Akademik_pada_Mahasiswa_Emerging_Adult)

Kami menyatakan tidak memiliki potensi konflik kepentingan.

Demikian yang dapat kami sampaikan. Kami mengucapkan terima kasih atas pengertian dan pertimbangan Anda terhadap naskah ini.


Hormat kami,	
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